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PRUEBA OBLIGATORIA DE MATEMÁTICA 
 
 
INTRODUCCIÓN 
 
Los grandes y acelerados avances en las ciencias y en 
la tecnología que se producen diariamente en el mundo 
actual, ponen exigencias muy altas a la educación que 
debe recibir una persona para que se pueda incorporar 
adecuadamente a la sociedad. 
 
En este contexto, la formación matemática juega un rol 
importante, por cuanto proporciona conceptos básicos, 
estructuras, reglas, métodos, principios y habilidades 
que estimulan las facultades mentales superiores de la 
persona, capacitándola para resolver distintas situacio-
nes problemas no sólo en el ámbito del razonamiento 
matemático sino también en otras ciencias y en la vida 
diaria. 
 
En cierta medida, la matemática suministra un vínculo 
entre la razón del ser humano y el mundo en que vive. 
Está presente en el comprender, en el actuar y aún en 
el jugar. Es una gran aliada cuando queremos expresar 
nuestras ideas en forma clara, precisa y concisa, por 
cuanto en sí misma es un lenguaje no ambiguo, que 
maneja la claridad y precisión en su metodología, obli-
gando al que lo usa a ordenar y aclarar sus ideas an-
tes de emplearlo. 
 
Como ciencia deductiva agiliza el razonamiento y for-
ma la base estructural en que se apoyan las demás 
ciencias y aun, por su naturaleza lógica, modela los 
procedimientos adecuados para el estudio y compren-
sión de la naturaleza y para el eficaz comportamiento 
en la vida diaria. Al mismo tiempo, la matemática, a 
través del método que emplea en su aprehensión, pro-
porciona ciertas herramientas indispensables para lle-
var a cabo dichas deducciones y para moverse con 
soltura en la sociedad. 
 
En síntesis, la Matemática, como disciplina por exce-
lencia, ocupa un lugar de relevancia en el currículo de 
la Educación General Básica y en el de la Educación 
Media. 
 
Teniendo presente lo anterior, por acuerdo del Consejo 
de Rectores, se incluyó en la batería de selección una 
Prueba de Matemática obligatoria, que consta de 70 
preguntas con una duración de 2 horas y 15 minutos y 
que tiene como propósito evaluar en los postulantes su 
capacidad para : 
 

Reconocer los conceptos, principios, reglas y pro-
piedades de la matemática. 

 

PRUEBA OBLIGATORIA DE MATEMÁTICA 

Identificar y aplicar métodos matemáticos en la 
resolución de problemas. 

 
Analizar y evaluar información matemática 
proveniente de otras ciencias y de la vida diaria. 

 
Analizar y evaluar las soluciones de un problema 
para fundamentar su pertinencia. 

 
Para llevar a cabo dicho propósito se toman los 
contenidos definidos por la Mesa Escolar en noviembre 
de 2.002 y actualizados en enero de 2.004 y las 
habilidades intelectuales que los alumnos han 
desarrollado en la Enseñanza Básica y Media.  
 
Esta publicación se abocará a un estudio cualitativo de 
preguntas de los dos primeros ejes temáticos que 
contempla esta prueba. A continuación, se presentan 
18 preguntas como muestra, similares a las que irán en 
la prueba de diciembre de 2004, que fueron probadas 
en grupos de alumnos equivalentes a los que rendirán 
la prueba. Además, se agrega un comentario que 
ayudará como retroalimentación a estudiantes y 
profesores, indicando en él el grado de dificultad de la 
pregunta, la forma de responderla y los errores más 
comunes que los alumnos cometen. 
 

EJEMPLOS Y COMENTARIOS DE PREGUNTAS  
REFERIDOS AL EJE TEMÁTICO DE NÚMEROS 

Y PROPORCIONALIDAD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. 66 +  66 +  66 +  66 +  66 +  66 = 
 
 A)   67 

 B)   
6

6  6

 C)   636 
 D) 366 
 E) 3636 

 
El ítem apunta al contenido de potencias de base positiva 
y exponente entero y multiplicación de potencias. 
 
La operatoria con potencias se va a presentar en distintas 
situaciones de aprendizaje a través de los cuatro años de 
estudios de la Enseñanza Media. 

 
Para resolver el problema el postulante debe expresar 
como multiplicación esa suma de potencias. Así, hay     
6 veces escrita la misma expresión, es decir,     
6  66 = 66+1 = 67 , luego la alternativa correcta es la  A. 
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El análisis del ítem nos informa que este ejercicio fue difí-
cil para el grupo que lo contestó, pues la baja omisión, 
nos indica que es un tema que se trata en el aula, pero 
mal internalizado por los estudiantes, ya que un 63% se 
inclinó por algún distractor.  

 
Haciendo un estudio de las opciones erradas se pueden 
visualizar los errores más frecuentes que ellos cometen: 

 
Error en el distractor B, mantener la potencia y ele-
varla a 6. 

 
Error en el distractor C, mantener la base y sumar los 
exponentes, éste es el error más frecuente, lo come-
tió la cuarta parte del grupo que contestó el ítem. 

 
Error en el distractor D, sumar las bases y mantener 
el exponente. 

 
Error en el distractor E, sumar bases y exponentes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2. Un edificio tiene una planta rectangular de

200 metros de largo y 145 metros de ancho. Si
se dibuja a escala, en un plano, de modo que
0,25 cm equivale a 1 m, ¿cuáles son las dimen-
siones que representa a esta planta en el pla-
no ? 

 
  Largo  Ancho 
 

 A) 50 cm  36,25 cm 
 B) 36,25 cm   50 cm 
 C) 50 cm          580 cm 
 D) 580 cm  50 cm 
 E) Ninguna de las anteriores 

 
La reforma educacional, en el sector curricular de mate-
mática, tiene un objetivo importante por cumplir que con-
siste en que los contenidos que los profesores enseñen a 
sus alumnos tengan un énfasis en la contextualización de 
situaciones de la vida diaria, que puedan resolverse apli-
cando los conocimientos aprendidos. De esta forma, la 
matemática deja de ser una asignatura abstracta para 
convertirse en una herramienta que sirva para resolver 
problemas que se presentan en la vida cotidiana. 
 
El contenido involucrado en esta pregunta es el “planteo y 
resolución de problemas que involucren proporciones di-
recta e inversa” y “resolución de ecuaciones con propor-
ciones”. Al abordar este ítem, los postulantes deben poner 
en juego sus habilidades intelectuales de reconocimiento 
de la información, comprensión de los datos entregados y 

 
 

aplicación de diversas estrategias para resolver el pro-
blema planteado. 
 
Debe recordar que  1 metro = 100 centímetros 
 
Así, debe plantearse dos proporciones directas 
 
        0,25 cm    ............       1 m =     100 cm 
             x cm    ............   200 m = 20000 cm 
 
De donde  x = 50 cm, que corresponde al largo de la plan-
ta rectangular. 
 
A continuación debe hacer: 
 
         0,25 cm    ............        1 m =      100 cm 
     y cm    ............    145 m =  14500 cm 
 
De donde  y = 36,25 cm, que corresponde al ancho de 
dicha planta. 
 
Luego,  la respuesta se encuentra en la opción A. El ejer-
cicio resultó fácil para el grupo, llama la atención que un 
15% lo omitió y un 12,6% contestó el distractor E. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3. Un automovilista en el kilómetro 330 ve un teléfo-

no de emergencia y en ese lugar hay un aviso que
dice que, hacia adelante cada  12 kilómetros se
encuentra un teléfono. Si en el kilómetro 580 ne-
cesita ubicar un teléfono, ¿cuántos kilómetros le
faltan para llegar al teléfono más cercano ? 

 
   A)   2 km 
   B)   4 km 
   C)   6 km 
   D)   8 km  
 E) 10 km 

 
En esta pregunta el alumno debe resolver un problema 
que establece una regularidad numérica, en la cual debe 
tener claro, para resolverlo bien, cuándo un número es 
divisible por 12. 
 
Si el automovilista ve un teléfono en el kilómetro  330 y en 
ese lugar hay un letrero que dice que, cada 12 kilómetros 
hacia adelante hay otro teléfono, cuando se encuentra en 
el kilómetro 580, debe conocer entre qué múltiplos de 12 
más 330 se encuentra 580. 
 
Luego debe ubicar el múltiplo de 12 más cercano a 250 
(que es lo que ha conducido entre esas dos distancias); 
como ese número es 240 (pues  12  20 = 240), se en-
cuentra a  10 km del kilómetro 580, es decir, el teléfono 
anterior se encuentra en el kilómetro 570, más 12 km, son  
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582 km, por lo tanto, se halla a  2 km del teléfono más 
cercano. 
 
Luego, la opción correcta es la A. Este problema resultó 
medianamente fácil y la omisión fue baja, lo que indica 
que es un tipo de problema que los alumnos enfrentan 
con cierta frecuencia. 
 
El distractor  E, fue el más llamativo y corresponde a  
aquellos alumnos, que calculan bien que en el kilómetro 
570 existe un teléfono y realizan la diferencia entre 580 y 
los   570 kilómetros, resultando 10 km. 
 
También resultó atractivo B, buscaron el múltiplo de 12 
más cercano a 580, que es 576 y dijeron que estaba a     
4 km del teléfono más cercano, sin considerar la informa-
ción que se entrega en el enunciado. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4. Envían a un niño a comprar 2 kilogramos de té,

regresa con 5 paquetitos  de kg,  3 de  kg  y

1 de  kg. ¿Cuántos kilogramos le faltaron para

completar los  2 kilogramos ? 
 

 A) 
1

kg  

 B) 
1

kg 

 C) 
1

kg 

 D) 
5

kg   

 E) 
5

kg 
14

8

2

4

8

2

1
4

1

8

1

 
 
Es un problema sencillo de la vida cotidiana, donde el 
alumno debe ser capaz de comprender bien el enunciado 
y luego operar correctamente con las fracciones. 
 
Para resolverlo debe sumar las partes con las que él re-
gresa, es decir : 
 

5
8

1
kg + 3

4

1
kg + 

2

1
kg = (

8

5
 + 

4

3
 + 

2

1
) kg = 

 

= 
8

4  6  5
 kg =  

8

15
kg. 

A continuación, para obtener los kilogramos que le falta-
ron para completar los 2 kg, debe realizar la siguiente 
operación: 
 

  (2    
8

15
) kg = (

8

15    16
) kg = 

8

1
kg.   Así, la al-

ternativa correcta es  A. 
 
Esta pregunta resultó de mediana dificultad, sin 
embargo, sorprende que este tipo de ejercicios 
rutinarios resulten con una omisión del 26% para el 
grupo que rindió la prueba. 
 
Un error que cometen frecuentemente los alumnos es 
operar mal con fracciones, hecho que se constata en el 
distractor  E, donde realizan mal la suma de : 
 

8

5
 + 

4

3
 + 

2

1
 = 

14

9
,  suman para el lado y luego hacen la 

diferencia para llegar a la unidad, olvidándose que eran     

2 unidades, y dicen   1  
14

9
 =  

14

5
. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fig. 1 

 
5. Si en la tabla de la figura 1,  x  e  y  representan

valores directamente proporcionales, entonces los
valores de  a  y  b  son  

 

 A) a = 
21

,      b =  

 B) a =  16,      b =  9 

 C) a = 
60

,      b =      

 D) a = 
140

,    b =  

 E) a = 
7

,      b =  

x y 

3 7 

20 a

5 b 
 

60

3

3

35

7

15

35

3

7

5

21

20

Para resolver correctamente esta pregunta, el alumno de-
be manejar el concepto de variables directamente propor-
cionales, recordando que en éstas el cuociente entre sus 
valores es una constante. 
 

Así  
7

3
 = 

20

a
 = 

b

5
 = k  (donde k es la constante de pro-

porcionalidad). 
 

Luego   
7

3
 = 

20

a
   y    

7

3
 = 

b

5
 

 
Sabiendo que en toda proporción el producto de los ex-
tremos es igual al producto de los medios, se tiene que 
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a = 
7

60
   y   b = 

3

35
 

 
Por lo tanto, la opción correcta es la C. 
 
Esta pregunta parece sencilla a simple vista, pero resultó 
más difícil de lo esperado y con una omisión alta, cercana 
al  45%. 
 
El distractor más recurrido es  B y corresponde a  aquellos 
alumnos que usan mal la constante de proporcionalidad, 
creyendo que ésta es la diferencia de  y  con x  y no el 
cuociente entre estas dos variables y la aplican en cada 
caso, es decir, hacen : 
                         7  3 = 4,  dicen  20  a = 4, luego   a = 16 
              y         7  3 = 4,  dicen    b  5 = 4, luego   b =  9 
 
En el caso del distractor  A el error está en formar mal las 
proporciones que permiten encontrar los valores pedidos. 
En efecto, para el caso de hallar el valor de a realizan la 
siguiente proporción: 
 

 
7

20
    

a

3
   de donde  a = 

20

21
 

 

y para b, forman la proporción  
5

3
 = 

7

b
, obteniendo     

b = 
5

21
. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6. La señora María compró 3 kg de manzanas y

2 kg de plátanos al mismo precio el kilogramo.
Una semana después realizó la misma compra.
Si los plátanos habían subido un 10%, ¿en qué
porcentaje habían bajado las manzanas si en
ambas ocasiones la señora María pagó lo
mismo? 

 

 A) En   6, 6  % 
 B) En   7,5 % 
 C) En   9,9 % 
 D) En 10 % 
 E) En 15 % 
 

 
El tema involucrado en este problema es “Porcentaje. 
Planteo y resolución de problemas que perfilen el aspecto 
multiplicativo del porcentaje. Análisis de la pertinencia de 
las soluciones.  Relación entre porcentaje, números 
decimales y fracciones”. 
 

La resolución del ítem corresponde a una situación de la 
vida diaria, luego el estudiante debe buscar las estrate-
gias necesarias para resolverlo, en que las habilidades 
intelectuales como reconocimiento, comprensión y aplica-
ción se ponen en juego. 
 
Para abordar este ejercicio el alumno debe desglosar la 
información que entrega el enunciado de la pregunta. 
 
“La señora María compró 3 kg de manzanas y 2 kg de 
plátanos al mismo precio el kilogramo” . 
 
Supongamos que el kilogramo cuesta $ T, y como cada 
kilogramo de fruta vale lo mismo, entonces la señora Ma-
ría gastó  3 $T manzana  +  2·$T plátano = $ 5T. 
 
“Si los plátanos habían subido un 10%”. 
 
Como cada kilogramo de plátano vale $ T y un aumento 
del 10% implica que el nuevo kilogramo cuesta  $ 1,1 T, 
luego los dos kilogramos valen  $ 2,2 T. 
 
Así para dar respuesta a la pregunta  ¿en qué 
porcentaje habían bajado las manzanas si en ambas 
ocasiones la señora María pagó lo mismo ? debe 
formar la siguiente ecuación: 
 

3M + 
10

22
 T = 5T,  donde el kilogramo de manzana debe 

costar  $ 
15

14
 T para que así la señora María pague lo 

mismo. 
 
Finalmente, se debe calcular el porcentaje de 

disminución desde $ T hasta $ 
15

14
T, cuyo resultado es 

6, 6  %. 
 
El distractor más abordado por los alumnos fue D con 
un 39%, ellos razonan mal diciendo que si se sube en 
un 10% el kilogramo de plátanos basta que baje en el 
mismo porcentaje el de las manzanas. 
 
En general, los problemas contextualizados que 
involucran porcentajes presentan grandes dificultades 
para los estudiantes. Menos del 20% respondió 
correctamente este ítem y un gran número de ellos  
prefirió omitirlo, en este caso, casi el 30%. 
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7. Por los tres primeros minutos de una llamada

telefónica internacional se cobran  $ 360. Si por
cada minuto adicional se cobra el mismo valor,
¿cuánto cuesta el minuto adicional ?  

 
  (1)  Los primeros 5 minutos cuestan $ 560. 
  (2)  7 minutos adicionales cuestan $ 700. 
 
 A) (1) por sí sola 
 B) (2) por sí sola 
 C) Ambas juntas, (1) y (2) 
 D) Cada una por sí sola, (1) ó (2) 
 E) Se requiere información adicional 
 

 
Las habilidades intelectuales involucradas son análisis, 
síntesis y evaluación, que son las capacidades cogniti-
vas que los profesores universitarios esperan hallan 
desarrollado los postulantes cuando ingresen a sus 
carreras de las distintas casas de estudios de educa-
ción superior. 

 
Este ejercicio demanda analizar la información dada, 
no se requiere entregar una respuesta sino que se le 
pide al alumno analizar y evaluar si los datos propor-
cionados por el problema lo resuelven o no, estos pro-
blemas se llaman Suficiencia de Datos que correspon-
den a los últimos 7 ítemes de la prueba. 
 
Para ello toma la afirmación (1) Los primeros 5 minutos 
cuestan $ 560, más los datos entregados en el enun-
ciado, tres primeros minutos  valen $ 360, determina que 
es suficiente para llegar a responder la interrogante 
que se le ha planteado. 
 
Pero, no debe quedarse con esa respuesta pues debe 
tomar la afirmación (2) 7 minutos adicionales cuestan     
$ 700, más los datos entregados en el enunciado, por 
cada minuto adicional se cobra el mismo valor y determi-
na también que llega a responder la interrogante que 
se le ha planteado. 
 
Luego con (1) se resuelve y también con (2), por lo que 
la respuesta correcta es D) Cada una por sí sola, (1) ó 
(2).  
 
Llama la atención la alta omisión de este sencillo pro-
blema, para reflexionar ¿es que los actuales alumnos 
no están acostumbrados a analizar información y eva-
luar su pertinencia? o ¿es que no leen las instruccio-
nes referidas a este tipo de problema? 
 
 
 

EJEMPLOS Y COMENTARIOS DE PREGUNTAS  
REFERIDAS AL EJE TEMÁTICO DE ÁLGEBRA  

Y FUNCIONES 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Si un número se divide por  0,3  resulta 60,

¿cuál es el número ? 
 
 A)     0,18 
 B)     1,8 
 C)   18 
 D)   20 
 E) 200 

 
Este ejercicio se resuelve a través del planteamiento de 
una ecuación sencilla de primer grado, el número 
desconocido lo asociamos a la incógnita x y a 
continuación decodificamos el texto literal a una 
expresión matemática. 
 

x : 0,3 = 60, o en forma fraccionaria, 60
3,0

x
, de donde 

se deduce que   x = 60  0,3 = 18, que corresponde a la 
opción C.  
 
La pregunta resultó fácil para el grupo que la abordó, 
sin embargo llama la atención que un 12 % la omite y 
un error frecuente es el que aparece en el distractor E 
que se obtiene de suponer que se tiene que realizar una  
división, en efecto, 
 
60 : 0,3 = 600 : 3 = 200  
 
o también cometen el doble error de realizar la división, 
pero, además, en forma equivocada 
 
60 : 0,3 = 20, que aparece en el distractor D. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ¿Cuál es el valor de la expresión  ,

cuando  x = 3 ? 
 
 A) – 6 
 B) – 4 
 C)    0 
 D)    1 
 E)    4 

 
5x2x

6 10x  4x
2

2

 
El tema que muestra este ejemplo es valorización de 
expresiones algebraicas. Esta rutina es muy utilizada en 
los subsectores de Física y Química cuando en los 
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contenidos tratados hay que ocupar fórmulas para 
calcular distancias, velocidades, equilibrios químicos, 
etc. 
 
Este ítem presentó una omisión del 18,3%; para 
aquéllos que lo abordan, en forma correcta, resultó muy 
fácil (65%), es decir, reemplazan en la fracción x por 3,   
 

 
5x  2x

6 10x  4x
2

2

 =  
3532

6  310 34
2

2

 = 
15  92

6  30  94
 = 

 

= 0  
3

0
    

15 18

36  36
  , valor que se presenta en la opción C. 

 
Al observar el error que cometen las personas para 
llegar al distractor A se ve que no reemplazan el valor 
de x, sino que simplifican 4x2 con 2x2, quedando 2 en el 
numerador, luego simplifican 10x con 5x, quedando  –2  
en el numerador  y dicen 2 – 2 – 6 = – 6 como resulta-
do, simplificando expresiones algebraicas errónea-
mente. 
 
Para un grupo de alumnos, calculan mal la potencia  32, 
pues la hacen igual a 6, de ese error proviene el 
distractores E. Otro grupo, realiza mal la simplificación: 
 

 
5x  2x

6 10x  4x
2

2

 = 
5x2x

6  5x)  x2(2
2

2

 = 2 –  6 = – 4 

 
que corresponde al distractor B. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Si   x  25 = x  x2,   entonces  x2 = 
 
 A)   5 
 B) 25 
 C)     5 
 D)   25 
 E) No se puede determinar. 

 
El ejercicio muestra una igualdad de dos binomios, en el 
cual se pide encontrar uno de sus términos. 
 
La forma de resolverlo es despejando directamente  x2, es 
decir : 
                       x  25   x   =  x2 
 
quedando     25  =  x2 
 
Luego, elimina el signo negativo que está en ambos lados 
de la igualdad, multiplicando todo por  1, resultando : 
 
                        25 = x2      ó      x2 = 25 
 

 

Por lo tanto, la opción correcta es la  D. 
 
Es un ejercicio sencillo, sin embargo, resultó de mediana 
dificultad, la omisión fue baja, lo que indica que es un tipo 
de ejemplo frecuentemente visto durante sus estudios. 
 
El distractor más llamativo fue  C, en este caso, la cuarta 
parte de los alumnos leen la pregunta en forma apresura-
da, proceden a despejar  x, sacando raíz cuadrada de 25 
y se quedan con el valor positivo de la raíz, que es  5. Si-
milar error, cometen los que se inclinan por A, eligiendo el 
valor  5. 
 
Los que marcaron B como clave, se quedan en el paso     
 25  =  x2  y dicen que es   25 el resultado pedido. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ¿Cuál es el perímetro del rectángulo de la
figura 2 ? 

 

 A) 2(p  –  q)  +  2(r  –  s)  
 B) p  +  q  +  r  +  s 
 C) 2(p  +  q  +  r  +  s) 
 D) (p  –  q)  +  (r  –  s)  
 E) 2(q  –  p)  +  2(s  –  r) 
 

 y 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fig. 2

 

0 p q 

r 

s 

x 

y 

Para resolver el problema el postulante debe analizar la 
figura e identificar las coordenadas de los vértices del rec-
tángulo para calcular las medidas del largo y del ancho. 
 
De esta manera determina que el largo mide (q – p)  y el 
ancho  (s – r), luego el perímetro del rectángulo será la 
suma de sus dos largos y sus dos anchos, es decir,  
 
2(q – p) + 2(s – r) 
 
que está representado en la opción E, que fue respondida 
correctamente por el 43% del grupo que la abordó. 
 
El 22% del grupo contestó el distractor C, asumiendo que 
el perímetro es el doble de la suma de los datos que apa-
recen en la figura. El 5% que contestó B sólo suman los 
puntos ubicados en ella.  
 
El error cometido por el 6% que se fue por el distractor A 
corresponde al grupo que no se percató que las medidas 
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de un polígono deben ser positivas. Llama la atención que 
la quinta parte del grupo omitió este ejercicio, lo que indica 
el poco trabajo en aula cuando manejan datos algebraicos 
en los ejes cartesianos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Si  a  2, entonces  
2a4a4

2x  a  2  ax
  = 

 

 A) 
a  2

1  x
 

 B) 
2  a

x
 

 C) 
a

1  ax
 

 D) 
a  2

x
 

 E) 
2  a

1 x 
 

 
El contenido involucrado en la resolución del problema 
corresponde a factorización y simplificación de expre-
siones fraccionarias simples. 
 
Para resolverlo el alumno debe realizar una doble 
factorización en el numerador y darse cuenta que la 
expresión del denominador corresponde a un cuadrado 
del binomio. 
 

2a  4a  4

2x  a  2  ax
 = 

44aa

2 2x   a  ax
2

 = 
22)  (a

1) 2(x    1)  x(a
 

 
a continuación factorizar el numerador por  (x + 1) 
 

22)  a(

)2 1)(a x(
. Por último, simplificando por (a – 2) queda 

 

2  a

1 x 
   que corresponde a la opción E. 

 
Este ítem resultó difícil y con una alta omisión, sobre el 
50%, lo que demuestra que los alumnos no están 
familiarizados con la resolución de problemas donde 
deban efectuar una doble factorización o sacar un factor 
común que no es un monomio sino un binomio. 
 
Uno de los distractores más abordados es A que 
corresponde a factorizar bien la expresión, es decir, 
 

2a  4a  4

2x  a  2  ax
 = 

2a)  2(

)2 1)(a x(
 

pero en el denominador cometen el siguiente error  
 

(2 – a)2 = – (a – 2)2 ,  así  
2a)  2(

)2 1)(a x(
 = 

22)  a(

)2 1)(a x(
 

 
luego simplifican por (a – 2) 
 

resultando 
2)  a(

1  x
 = 

a2

1  x
. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. En el conjunto de los números reales, el dominio

de la función real  f  dada por  f(x) =   x 9 2   es 

 
 A) x  R /  0    x    3  
 B) x  R /  3    x   3  
 C) 0, 1, 2, 3  
 D) 3,  2, 1,  0  
 E) 3,  2, 1,  0, 1, 2, 3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Los ángulos interiores de un triángulo son tales
que   :  = 2 : 3   y    : = 3 : 4,  entonces

  
3

  
2

  
4

 

 
 A) 15  
 B) 20  
 C) 45  
 D) 60  
 E) Ninguna de las anteriores 

Esta pregunta apunta a un contenido de 3º de Enseñanza 
Media, que se refiere a función raíz cuadrada. Para de-
terminar el dominio de la función f, el alumno debe darse 
cuenta que los valores de la cantidad subradical deben 
ser siempre mayores o iguales a cero. 
 
Por lo tanto, debe ser   9  x2   0 
 
Así   9  x2, luego los números reales que elevados al 
cuadrado sean menores o iguales a 9 están comprendi-
dos en el intervalo – 3, 3 . 
 
Esta pregunta resultó medianamente difícil (31,4%) y la 
omisión fue alta, cercana al 50%. El distractor  A lo con-
testan aquellas personas que toman sólo los números 
reales positivos y el cero, sin fijarse que toda potencia de 
base negativa y exponente par positivo da como resultado 
un número real positivo. 
 
Otro distractor llamativo fue el E, hacen bien los cálculos, 
pero consideran sólo los números enteros. 
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Se sabe que    
 

 +  +   = 180  (suma de los ángulos interiores de un 
triángulo) 

 :  = 2 : 3  (enunciado) 
 :  = 3 : 4  (enunciado) 

 
De donde     +  +   = 180   (1) 

                         = 
3

2
   (2) 

                          = 
3

4
   (3) 

 
Reemplazando (2) y (3) en (1) se tiene: 
 

3

2
 +  + 

3

4
= 180  

 
El cálculo de  corresponde a una ecuación de primer 
grado con una incógnita, por lo que se obtiene: 
 

3

2
 + 

3

3
 + 

3

4
= 180 ,  sumando las fracciones se 

llega a 
 

3

9
 = 180 ,  lo que es lo mismo  3  = 180 ,  de donde     

 = 60 . 
 
Dicho valor se reemplaza en (2) y en (3), respectiva-
mente, 
 

 = 60
3

4
= 80         y          = 60

3

2
 = 40 . 

 
Teniendo estos 3 valores, se vuelve al enunciado del 
problema donde se pide evaluar la expresión 
 

  
3

  
2

  
4

 
12

240
  

12

240
  

12

240
  

3

60
  

2

40
  

4

80
 20 ,  

 
cuya respuesta se encuentra en la opción B, que fue 
contestada por el 35% de los alumnos, lo que nos indica 
que el estímulo presentado resultó medianamente 
difícil.  
 
El cuidado que debe tener siempre un estudiante 
cuando se enfrenta a problemas de selección múltiple 
es ver si la obtención de un resultado da respuesta a lo 
pedido en el ítem, hecho que no realizaron el 5,8% de 
los alumnos que marcaron el distractor  D, que es solo 
el valor de . 
 

Un 43,6% lo omitió y un porcentaje importante (12,4%) 
se fue por el distractor E) Ninguna de las anteriores, el 
cual agrupa a posibles errores que cometen los 
alumnos y que no están en los distractores anteriores. 
 
Es relevante preguntarse ¿Por qué es tan alta la omisión 
si el contenido es básico y el tipo de problema es rutina-
rio? 

 
Este ítem corresponde  a 3º de Enseñanza Media y su 
contenido es comparación de fracciones que tengan raí-
ces cuadradas en el denominador. 
 
Para resolverlo, el alumno debe recordar que para dividir 
raíces de igual índice, se extrae raíz del cuociente de las  
cantidades  subradicales. 

Es decir, en este caso    = 
3

2
   y     = 

5

3
 

Al comparar las cantidades subradicales   
3

2
  y  

5

3
,  me-

diante el método de amplificar la fracción, para dejar igual 
denominador y así poder hacer esta comparación, se tie-

ne que   
15

10
  

15

9
 

Por lo tanto       y  como     = 
3

2
  

5

3
 = 

5

2
 = 

=
5

2
, al comparar la cantidad subradical  

5

2
 (amplificada 

como 
15

6
), con las cantidades subradicales de  y   utili-

zando el mismo método anterior, resulta  que  
15

6
 < 

15

10
  y  

15

6
 < 

15

9
,  luego, al ordenar se tiene que  

15

6
 < 

15

9
 < 

15

10
,  

es decir,           .  
 
Por lo tanto, la clave es E. 
 
Este ítem resultó difícil y la omisión fue alta, sobrepasan-
do el 40%. El distractor  A  resultó elegido por el 12% de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Si   = 
3

2
 y   = 

5

3
,  entonces ¿cuál de las si-

guientes opciones es la correcta ? 
 
 A)             
 B)             
 C)             
 D)             
 E)        
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los alumnos, los que en este caso, hicieron bien la opera-
ción al comparar las fracciones, pero se confundieron en-
tre el signo  “mayor que”  y el  “menor que”. 
 
El distractor  C también fue bastante llamativo, hicieron 
bien      ,  pero como después se les pide multiplicar    
y  , creyeron que por el hecho de multiplicarlos, su pro-
ducto iba a tener que ser mayor que los otros dos, sin re-
parar que están multiplicando fracciones menores que  1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. Sean  a, b  números positivos y   = 1, enton-

ces   = 

 

 A)  

 B) 
1

 

 C) 
a

 

 D) a  

 E) 1 + 
1

 
a

1  

a

1  

a

a  

1  a

1

1b

ab

 
Para resolver el ítem el alumno debe ser capaz de aplicar 
conocimientos matemáticos y utilizar diversas estrategias. 
 

Como  ab  = 1, debe darse cuenta que tiene que elevar 

al cuadrado cada lado de la igualdad y despejar  b  en 
función de a. 
 

Es decir,    ( ab )2  = 12,  de donde  ab = 1 

Luego  b = 
a

1
,  procediendo a reemplazar  b en 1b ,    

resulta : 

                  1    
a

1
  =  

a

a    1
 =  

a

1    a
 

 
Por lo tanto, la clave es  C. 

Esta pregunta resultó difícil y la omisión fue alta, cercana  

al 50%. Los  que  contestaron  E  extraen  a  de ab  = 1, 

de la forma b  = 
a

1
, luego suman 1 a cada miembro de 

la igualdad 1  
a

   1  b
1

, cometiendo el error     

 1  b =   1  b . 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
10. El valor del número real positivo  x  que verifica

la igualdad  2logx 2 + 4logx 4 = 5 es 
 
 A) 1 
 B) 2 
 C) 4 
 D) 5 
 E) 8 
 

Para responder esta pregunta, los alumnos deben 
aplicar correctamente tanto las propiedades de los 
logaritmos como su definición. 
 
La igualdad  2logx 2 + 4logx 4 = 5 se puede expresar, 
aplicando la propiedad   logb m

n = n logb m, es decir, 
 
logx 2

2 + logx 4
4 = 5,   luego aplicando el logaritmo de un 

producto, 
 
logb mn = logb m + logb n, resulta  logx 4  44 = 5, es 
decir, logx 45 = 5, por último, usando la definición de 
logaritmo logb m = t, que es equivalente a   bt  =  m, se 
tiene 
 
45 = x5 ,  de donde  x = 4. 
 
También se puede resolver evitando la propiedad del 
producto,  
 
2logx 2 + 4logx 4 = 5 
 
logx 2

2 + 4logx 4 = 5 
 
logx 4 + 4logx 4 = 5   sumando el lado izquierdo de la 
igualdad se obtiene 
 
5logx 4 = 5   simplificando por 5, resulta 
 
logx 4 = 1, aplicando la definición de logaritmo 
 
4 = x1, donde   x = 4 
 
El programa de estudio ubica este contenido en 4º año 
de Enseñanza Media, luego es un tema que lo deberían 
tener muy fresco, pero resultó difícil y con una alta 
omisión, demostrando un pobre manejo de las 
propiedades de los logaritmos y su definición. 
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11. ¿Cuál(es) de los tres gráficos dados
representa(n) rectas con ecuaciones de la forma
y = mx + n,  con m > 0  y  n  es un número real? 

 






